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КОДЕКСУ УКРАЇНИ: ІННОВАЦІЙНИЙ ПРОЄКТ 
 

У статті розкрито пріоритетні напрями формування уніфікованої мо-
делі Пенітенціарного кодексу України. Доведено, що у сучасній пенітенціар-
ній науці одним із напрямів фундаментальних і прикладних досліджень вва-
жається розроблення нового Пенітенціарного кодексу України, основна мета 
якого – наблизити порядок і умови виконання / відбування покарань та умови 
тримання засуджених і осіб, узятих під варту, до європейських норм, запобі-
гання катуванням і нелюдському або такому, що принижує гідність, пово-
дженню з ними, поліпшення умов праці та соціального захисту персоналу 
Державної кримінально-виконавчої служби України. 
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Постановка проблеми. У сучасній пенітенціарній науці 
одним із напрямів фундаментальних і прикладних досліджень 
вважається розроблення нового Пенітенціарного кодексу Укра-
їни. Вбачається, що формування уніфікованої моделі Пенітен-
ціарного кодексу України має бути здійснено з метою набли-
ження порядку виконання покарань та умов тримання 
засуджених і осіб, узятих під варту, до європейських норм, за-
побігання катуванням і нелюдському або такому, що принижує 
гідність, поводженню з ними, поліпшення умов праці та соці-
ального захисту персоналу Державної кримінально-виконавчої 
служби України. У цій статті автором запропоновано нову тер-
мінологію реалізації інноваційного проєкту «Пенітенціарний 
кодекс України». 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемами фор-
мування уніфікованої моделі Пенітенціарного кодексу України фу-
ндаментально займаються такі українські учені, як: І. Г. Богатирьов, 
О. І. Богатирьова, П. С. Гарасим, В. В. Василевич, О. А. Гритенко, 
С. К. Гречанюк, О. М. Джужа, Ю. В. Корнякевич-Ганасійчук, 
І. О. Колб, Н. В. Коломієць, В. Я Конопельський, Я. О. Ліховіцький, 
Ю. О. Новосад, Д. К. Пилипенко, О. О. Прасов, М. С. Пузирьов, 
А. Х. Степанюк, В. М. Трубніков, О. О. Шкута, І. С. Яковець. 

Тісна співпраця українських учених у цьому напрямі зроби-
ла вагомий внесок у реформування кримінально-виконавчого 
законодавства України, чим наблизила його трансформацію 
до пенітенціарного законодавства. 

Мета статті. У межах вказаного дослідження виокремлено 
та проаналізовано пріоритетні напрями формування уніфікова-
ної моделі Пенітенціарного кодексу України. 

Виклад основного матеріалу. Проведений нами ґрунтов-
ний аналіз наукових досліджень у галузі пенітенціарії в Україні 
показав, що українські вчені вважають, що саме виконання Мі-
ністерством юстиції України як правонаступником Державної пе-
нітенціарної служби України з 2016 року [1] міжнародних зо-
бов’язань України у сфері захисту прав і свобод людини створило 
підґрунтя для вдосконалення підходів до організації виконання 
й відбування покарань та пробації з метою безумовного забезпе-
чення захисту інтересів особи, суспільства і держави. 

Разом з тим наявна система виконання покарань та попередньо-
го ув’язнення ще не повною мірою відповідає сучасному рівню со-
ціально-економічного розвитку суспільства та принципам гуманіз-
му й поваги до прав і свобод людини у процесі виконання покарань 
та пробації. На окремі проблеми у цій сфері звертали увагу у влас-
них дослідженнях не тільки українські вчені, а й представники Єв-
ропейського комітету із запобігання тортурам та нелюдському або 
такому, що принижує гідність, поводженню чи покаранню за ре-
зультатами останніх візитів в Україну.  

Незважаючи на суттєві позитивні кроки діяльності Мініс-
терства юстиції України щодо умов тримання засуджених 
та осіб, узятих під варту, в установах виконання покарань і слі-
дчих ізоляторах багато проблем залишаються не розв’язаними, 
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оскільки війна держави-агресора рф проти України уповільнила 
реалізацію Стратегії реформування пенітенціарної системи на 
період до 2026 року та затвердження операційного плану її реа-
лізації у 2022–2024 роках: розпорядження Кабінету Міністрів 
України від 16 грудня 2022 року [2]. 

Варто також зазначити, що консервація виправних і вихов-
них колоній, виправних центрів з метою їх продажу і побудови 
нових в’язниць в Україні поки що особливих зрушень не дала, 
але вона була вимушеною мірою, оскільки кількість засудже-
них у виправних і виховних колоніях зменшилась, а кількість 
осіб, узятих під варту, збільшилась, що створило гостру про-
блему перевантаженості установ попереднього ув’язнення (слі-
дчих ізоляторів).  

До речі, за дослідженням українського вченого 
О. Г. Михайлика, частина режимних корпусів у слідчих ізоля-
торах перебуває в незадовільному технічному або навіть ава-
рійному стані та не придатна для тримання осіб, узятих під вар-
ту [3, с. 70]. Такий стан слідчих ізоляторів визнає і саме 
Міністерство юстиції України, оскільки на балансі Державної 
служби виконання покарань є установи попереднього 
ув’язнення, яким понад 100 років. 

Саме тому ми розглядаємо установу попереднього ув’язнення 
(СІЗО) як спеціальну державну інституцію, яка охоплює три скла-
дові функціонування: 1) виконання попереднього ув’язнення; 
2) виконання кримінального покарання у виді позбавлення волі; 
3) запобігання кримінальним правопорушенням, що вчиняються 
в установі попереднього ув’язнення [4, с. 58]. 

Водночас слід зауважити, що згідно з нашим дослідженням 
потребує вдосконалення не тільки матеріально-фінансове за-
безпечення, утримання ув’язнених, а й система організації хар-
чування, речового та комунально-побутового, медичного забез-
печення засуджених і осіб, узятих під варту, а також система 
придбання ними предметів першої необхідності та продуктів 
харчування. 

Важливим компонентом забезпечення контролю і нагляду 
за засудженими в пенітенціарних закладах є наявність інженер-
но-технічних засобів охорони, які, на жаль, нині перебувають 
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у незадовільному технічному стані та підлягають терміновій 
заміні внаслідок багатократного перевищення граничного тер-
міну експлуатації. Недостатнім є також рівень забезпечення 
інформатизації та зв’язку пенітенціарних закладів та установ 
попереднього ув’язнення, що належать до сфери управління 
Державної служби виконання покарань. 

Вбачається необхідність розроблення динамічної безпеки 
засуджених і персоналу установ виконання покарань шляхом 
взаємодії оперативних підрозділів пенітенціарних закладів 
та установ попереднього ув’язнення з органами досудового роз-
слідування. Це пов’язано з тим, що на оперативно-
профілактичних обліках у Державній службі виконання покарань 
перебувають тисячі засуджених різних категорій, у тому числі 
лідерів організованих злочинних угруповань, засуджених за бан-
дитизм та інші резонансні злочини.  

Як зазначають українські дослідники, особливої уваги по-
требує криміногенний склад засуджених та осіб, узятих під вар-
ту, що вимагає проведення спільно з іншими правоохоронними 
органами комплексу заходів оперативно-профілактичного хара-
ктеру, спрямованих на документування їх протиправної поведі-
нки та нейтралізацію негативного впливу на стан оперативної 
обстановки в пенітенціарних закладах та установах поперед-
нього ув’язнення [5, с. 126].  

Ми підтримуємо потребу персоналу місць несвободи стосо-
вно прийняття єдиної захищеної автоматизованої інформацій-
но-аналітичної системи, оскільки, за висновками експертів, така 
система значно підвищить якість проведення оперативно-
розшукових заходів на фоні активізації протидії криміналітету 
адміністраціям пенітенціарних закладів та установ попередньо-
го ув’язнення. 

З огляду на значну кількість засуджених, що мають сомати-
чні та психічні захворювання, поширення серед засуджених 
інфекційних хвороб, насамперед ВІЛ-інфекції, залишається гос-
трою проблема забезпечення таких засуджених належною ме-
дичною допомогою. Заклади охорони здоров’я Державної слу-
жби виконання покарань створені на базі колишніх установ 
виконання покарань, будівлі і споруди яких не відповідають 
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вимогам державних будівельних норм. Нагальною є потреба 
у створенні багатопрофільної лікарні для надання стаціонар-
ної допомоги засудженим жінкам та неповнолітнім. Нині 
в закладах охорони здоров’я Державної служби виконання 
покарань для надання такої медичної допомоги функціону-
ють лише окремі палати. 

Проблемним питанням є забезпечення санітарним автотран-
спортом закладів охорони здоров’я Державної служби вико-
нання покарань для надання спеціалізованої медичної допомоги 
і своєчасної госпіталізації хворих до територіальних закладів 
МОЗ України, а також недопущення поширення інфекційних 
і паразитарних захворювань у пенітенціарних закладах та уста-
новах попереднього ув’язнення.  

Наявний рівень організації соціально-виховної та психоло-
гічної роботи із засудженими не забезпечує умов для ефектив-
ної соціальної корекції їх поведінки, створення умов для пені-
тенціарної соціалізації, пенітенціарної ресоціалізації 
та пенітенціарної реінтеграції засуджених, що призводить до 
вчинення у пенітенціарних закладах та установах поперед-
нього ув’язнення нових кримінальних правопорушень та зна-
чної кількості випадків пенітенціарного рецидиву. Наявна 
система виправлення і ресоціалізації не забезпечує безперер-
вності та максимальної ефективності заходів соціальної ко-
рекції засуджених у пенітенціарних закладах України. 

Окремої уваги потребує критичний стан підприємств пені-
тенціарних закладів, оскільки вони не спроможні забезпечити 
залучення всіх засуджених до праці, яка є одним із засобів соці-
альної корекції засуджених. Принципи діяльності таких підпри-
ємств не відповідають сучасним умовам ринкової економіки, 
через що вони неспроможні ефективно функціонувати. 

Тому в новому Пенітенціарному кодексі України ми пропо-
нуємо передбачити правовий механізм відшкодування матері-
альних збитків пенітенціарному закладу (вартість харчування, 
одягу, взуття, комунально-побутових послуг) та своєчасно здій-
снювати виплати аліментів неповнолітнім дітям і жертвам кри-
мінального правопорушення за виконавчими листами [6, с. 98]. 
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Важливого значення набуває практика виконання Держав-
ною установою «Центр пробації» альтернативних позбавленню 
волі видів покарань, застосування до осіб, які перебувають 
у них на обліку, пробаційних програм та контролю за виконан-
ням засудженими обов’язків, покладених на них судом. Особ-
ливого значення набуває цифровізація в системі пробації. 
На думку українського вченого, це сприяє ефективній роботі 
уповноважених органів пробації [7, с. 191]. 

Актуальним для Державної служби виконання покарань 
та Державної установи «Центр пробації» залишається персонал, 
плинність якого негативно впливає на реалізацію Міністерст-
вом юстиції України державної політики у сфері виконання по-
карань та пробації. Така плинність кадрів, пов’язана з низькою 
заробітною платою персоналу, низьким рівнем соціальної за-
хищеності, робить професію непрестижною і створює умови 
для виникнення корупційних ризиків. 

Позитивним кроком реалізації Міністерством юстиції Укра-
їни державної політики у сфері виконання покарань та пробації 
є функціонування Пенітенціарної академії України, яка відпові-
дає сучасним досягненням науки та вимогам європейських ста-
ндартів [8, с. 219].  

Актуальним залишається питання вдосконалення наукового 
супроводу напрямів діяльності для Державної служби виконан-
ня покарань та Державної установи «Центр пробації». 

Особливої уваги потребує підвищення рівня співпраці з те-
риторіальними громадами, релігійними та благодійними органі-
заціями в питаннях соціальної корекції засуджених, здійснення 
громадського контролю за дотриманням прав засуджених під 
час виконання /відбування покарань [9, с. 34].  

Серед пріоритетних напрямів розроблення уніфікованої мо-
делі Пенітенціарного кодексу України ми виділяємо:  

Пріоритет 1. Формування нової нормативно-правової бази, 
яка регламентує діяльність, що належить до сфери управління 
Державної служби виконання покарань, де пропонується про-
цедура підготовки таких законопроєктів. 1. Закону України 
«Про Державну службу виконання покарань». 2. Закону Украї-
ни «Про в’язницю». 3. Закону України «Про попереднє 
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ув’язнення» в новій редакції. 4. Закону України «Про проба-
цію» шляхом внесення змін відповідно до нового Пенітенціар-
ного кодексу України. 5. Закону України «Про заходи щодо 
відновлення платоспроможності підприємств пенітенціарних 
закладів Державної служби виконання покарань» з метою ство-
рення механізмів погашення боргів до бюджетів усіх рівнів та до 
Пенсійного фонду України, що сприятиме поліпшенню фінансо-
вого становища пенітенціарних закладів та їх підприємств. При 
цьому Міністерство юстиції, готуючи ці законопроєкти, 
обов’язково проводить їх інформаційне супроводження для заін-
тересованих центральних органів виконавчої влади. 

Пріоритет 2. Зміцнення гарантій захисту прав і свобод 
осіб, які перебувають у пенітенціарних в’язницях, що нале-
жать до сфери управління Державної служби виконання пока-
рань, поліпшення умов їх тримання відповідно до вимог націо-
нального законодавства та міжнародних стандартів. Для 
реалізації цього пріоритету важливого значення набуває розро-
блення методичних рекомендацій щодо зміцнення гарантій за-
хисту прав і свобод осіб, які перебувають у пенітенціарних за-
кладах, з метою запобігання тортурам та нелюдському або 
такому, що принижує гідність, поводженню чи покаранню. Важ-
ливо також передбачити під час формування бюджету на 2026 рік 
виділення коштів на розроблення проєктної документації з побу-
дови в Україні пенітенціарних закладів європейського зразка. 

Пріоритет 3. Модернізація інженерно-технічних засобів 
охорони, створення сучасних охоронних систем у пенітенціар-
них в’язницях і установах попереднього ув’язнення. Реалізація 
цього пріоритету передбачає впровадження сучасних комплек-
сів технічних засобів охорони, у тому числі систем відеоспос-
тереження, а також заміна застарілої телекомунікаційної техні-
ки, засобів радіозв’язку, телекомунікацій, проведення 
капітальних ремонтів та будівництво нових охоронних споруд, 
які перебувають в аварійному стані (у тому числі з використан-
ням новітніх технологій) у пенітенціарних закладах і установах 
попереднього ув’язнення. 

Пріоритет 4. Підвищення ефективності протидії та запо-
бігання злочинності в пенітенціарних закладах та установах 
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попереднього ув’язнення. Передбачає розроблення проєкту нор-
мативно-правового акта, що регламентуватиме організацію та 
 здійснення оперативно-розшукової діяльності в пенітенціарних 
закладах і установах попереднього ув’язнення та поліпшення 
роботи оперативних підрозділів щодо протидії, запобігання 
та виявлення насильницьких злочинів, втеч і самовільних за-
лишень місць відбування покарання засудженими, а також зло-
чинів, пов’язаних з незаконним обігом наркотичних речовин. 

Пріоритет 5. Підвищення якості медичної допомоги, удо-
сконалення системи охорони здоров’я засуджених та осіб, узя-
тих під варту. Цьому може сприяти розроблення і ухвалення 
постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження По-
рядку надання медичної допомоги та проведення медико-
соціальної експертизи особам, узятим під варту, які тримаються 
в установах попереднього ув’язнення Державної служби вико-
нання покарань, та забезпечення її закладів охорони здоров’я 
санітарними автомобілями. 

Пріоритет 6. Підвищення рівня організації соціально-
виховної та психологічної роботи із засудженими, дотримання 
прав дітей, які перебувають у конфлікті із законом. Передба-
чає розроблення методичних рекомендацій з організації в пені-
тенціарних закладах та установах попереднього ув’язнення ро-
боти, пов’язаної із застосуванням до осіб, які відбувають 
покарання у виді обмеження волі або позбавлення волі на пев-
ний строк, умовно-дострокового звільнення від відбування по-
карання та заміни невідбутої частини покарання на більш м’яке 
та ухвалення нової Програми підготовки засуджених до звіль-
нення «Шлях додому». 

Пріоритет 7. Модернізація підприємств та майстерень пе-
нітенціарних закладів та установ попереднього ув’язнення, 
а також удосконалення системи професійної підготовки засу-
джених. Для цього пропонується збільшення обсягів випуску 
продукції, підвищення її конкурентоспроможності, розроблення 
та впровадження рекламних заходів щодо продукції підпри-
ємств установ виконання покарань, розроблення заходів з тех-
нічного переоснащення та відтворення основних засобів, задія-
них у виробничому процесі, підтримання їх у робочому стані 



Науковий вісник Сіверщини. Серія: Право № 2 (25), 2025 

15 

та забезпечення зайнятості на оплачуваних роботах працездат-
них засуджених, які є боржниками за рішеннями судів, підви-
щення рівня кваліфікації та професійної підготовки засуджених 
і персоналу, який займається виробничо-господарською діяль-
ністю, та організація професійного навчання засуджених з ура-
хуванням потреб на ринку праці та можливого працевлашту-
вання і продовження навчання після звільнення. 

Пріоритет 8. Наближення системи виконання покарань, 
альтернативних позбавленню волі, до міжнародних стандар-
тів, підвищення ефективності виконання таких покарань. 
Пропонується на науковому рівні покращити застосування ме-
тодики оцінки ризиків вчинення повторних злочинів та потреб 
осіб, засуджених до покарань, не пов’язаних з позбавленням 
волі, посилити науковими здобутками українських учених ви-
конання пробаційних програм, що призначатимуться за рішен-
ням суду для осіб, засуджених до покарань, не пов’язаних з по-
збавленням волі, та осіб, звільнених від відбування покарання 
з випробуванням, і розширення можливостей участі державних 
та недержавних організацій, правоохоронних органів, суду, те-
риторіальних громад, діяльність яких має бути спрямована на 
забезпечення соціально-психологічного, педагогічного та про-
філактичного впливу на засуджених. 

Пріоритет 9. Наукове та практичне забезпечення системи 
підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації персоналу 
пенітенціарних закладів, установ попереднього ув’язнення 
та уповноважених органів з питань пробації. Для цього пропо-
нується створення належних умов для проходження служби 
особами рядового і начальницького складу Державної служби 
виконання покарань, оптимізація співвідношення чисельності 
персоналу пенітенціарних закладів, установ попереднього 
ув’язнення та уповноважених органів з питань пробації відпо-
відно до науково обґрунтованих норм навантаження з ураху-
ванням міжнародної практики та вжиття заходів щодо підви-
щення престижності служби в Державній службі виконання 
покарань, зокрема шляхом підвищення заробітної плати пра-
цівників і грошового забезпечення осіб рядового та началь-
ницького складу, соціальних пільг. 
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Пріоритет 10. Покращення системи співпраці з громад-
ським сектором та розвиток комунікацій із суспільством. 
Пропонується розробити державну програму участі територі-
альних громад, громадськості у підготовці пропозицій щодо 
вдосконалення законодавства, що регулює порядок і умови ви-
конання / відбування покарань, права та інтереси засуджених 
і осіб, узятих під варту, з метою приведення його у відповід-
ність до європейських норм і стандартів, усунення наявних 
у ньому суперечностей та сприяти участі громадськості у про-
веденні перевірок пенітенціарних закладів, установ поперед-
нього ув’язнення та уповноважених органів з питань пробації 
з питань дотримання прав людини під час виконан-
ня / відбування покарань та тримання під вартою, реалізації за-
конних прав та інтересів засуджених і осіб, узятих під варту, 
налагодження взаємодії із засобами масової інформації та громад-
ськістю шляхом розроблення та реалізації річних планів інформа-
ційно-комунікаційного супроводження діяльності Державної служ-
би виконання покарань та очікуваних суспільно значущих заходів.  

Висновки. Таким чином, ми вважаємо, що розроблення но-
вого Пенітенціарного кодексу на основі запропонованих авто-
ром пріоритетних напрямів створить потужні підвалини науко-
вої дискусії, яка має поступово перейти до підготовки таких 
законопроєктів: Закону України «Про Державну службу вико-
нання покарань», Закону України «Про в’язницю», «Пенітенці-
арний кодекс України». 
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PRIORITY AREAS FOR DEVELOPING A UNIFIED MODEL 
OF THE PENITENTIARY CODE OF UKRAINE: 

INNOVATIVE PROJECT 
 

The article states that in modern penitentiary science, one of the key areas of 
both fundamental and applied research is the development of a new Penitentiary 
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Code of Ukraine. It is argued that the creation of a unified model of the 
Penitentiary Code of Ukraine should aim to align the procedures for enforcing 
punishments and the conditions of detention for convicted persons and those in 
custody with European standards; to prevent torture and inhuman or degrading 
treatment; and to improve the working conditions and social protection of criminal-
executive service personnel. 

It is demonstrated that the existing system of punishment enforcement and pre-trial 
detention does not yet fully meet the current level of socio-economic development or the 
principles of humanism and respect for human rights and freedoms during the 
enforcement of punishments and probation. Various issues in this field have been 
pointed out not only by Ukrainian scholars but also by representatives of the European 
Committee for the Prevention of Torture and Inhuman or Degrading Treatment or 
Punishment following their most recent visits to Ukraine. 

Despite significant positive steps taken by the Ministry of Justice of Ukraine 
regarding the conditions of detention for convicts and detainees in penal 
institutions and pre-trial detention centers, many problems remain unresolved. The 
war of aggression launched by the Russian Federation against Ukraine has 
significantly slowed down the implementation of the Strategy for the Reform of the 
Penitentiary System until 2026 and the approval of its operational plan for 2022–
2024 (Cabinet of Ministers Resolution of December 16, 2022). 

Key words: Penitentiary Code, criminal-executive system, pre-trial detention 
center, personnel, punishment, convict, training, engineering and technical means, 
penitentiary prison, pre-trial detention facility, State Criminal-Executive Service. 
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